



烏

拉

圭

· 海 洋 ·

烏拉圭，全名叫做烏拉圭东岸共和国 (La República Oriental del Uruguay)，这是由于它位于南美洲东南部烏拉圭河的东岸的缘故。它北邻巴西，西界阿根廷。巴拉那河和烏拉圭河汇合而成的拉巴拉他河沿它西南边境流入大西洋。烏拉圭的面积十八万六千九百多平方公里。据1964年11月統計，人口为二百五十九万余人。其中，90%为白人，大都是西班牙或意大利移民的后裔。印欧混血种人只占10%。首都蒙得維的亚，有居民一百二十万左右，几乎占全国人口的一半。它是全国政治、經濟、文教的中心；全国铁路、公路和航空线也都以它为樞紐。蒙得維的亚也是烏拉圭最大的港口，是全国90%的对外贸易商品的集散地。烏拉圭第二大城市巴山都却只有六万人口。

牛羊成群的国家

人們說烏拉圭是遍地牛羊的国家，事实确是如此。烏拉圭的国民經济基础是农业，在农业經济中，又以畜牧业为主。这个国家温暖的气候、河流纵横的草原，很适宜繁殖牲畜。还在西班牙殖民統治时期，牛羊在烏拉圭的經济生活中就开始起重要作用，因而有人把殖民統治时期烏拉圭历史上很长一段时间叫做“皮革时代”。十九世紀后半叶，英国資本侵入烏拉圭，建立了现代化的肉类加工厂，开始用冷藏办法把烏拉圭出产的肉类远航外銷到欧洲，而英国也就控制了烏拉圭的对外贸易。

据統計，烏拉圭1961年有羊二千一百七十万只(1958年最高记录曾达二千五百万只)。1963年羊毛产量达九万五千短吨，占世界总产量3.3%。1961年有牛八百八十万头。畜产品是烏拉圭国民收入的主要来源。全国耕地面积为牧场面积的九分之一。主要农作物是小麦，其次为玉蜀黍、亚麻子和大米等。

从西班牙殖民者侵入的时候起，烏拉圭土地就逐渐集中到少数人手中。目前全国約三分之二的农村土地为拥有五百公顷以上的大庄园主占有。60%的牲畜掌握在极少数大家族手中。而50%以上的农民根本没有土地。

烏拉圭的民族工业近二、三十年来有较大发展，主要部門是农牧产品加工工业、食品工业、紡織工业等輕工业和建筑材料的生产。几乎没有重工业。

国家掌握了一些发电站、自来水厂、水泥厂、屠宰冷藏公司、铁路网、炼油厂、酒精制造厂等，国营企业产品的产值占总产值的15%。

美帝国主义的經濟侵略

西班牙长期的殖民統治和英、美資本陆續渗入，使烏拉圭的經济畸形发展。烏拉圭的主要出口商品是羊毛、肉类和皮革等，它們占出口总值的80%左右，其中羊毛及其制品就占出口总值的65%(1961年)。肉类是烏拉圭第二大传统出口品。1963年出口牛肉三万二千多吨。但是，适于发展农业的烏拉圭却不得不从国外进口粮食来满足国内需要。

第二次世界大战后，美国資本加紧排挤英国資本，在烏拉圭的外資中跃居首位。1962年美国在烏拉圭的私人投資达五千三百万美元，設有水泥厂、电气公司、汽車装配厂、石油銷售网、航空和海运等公司。美国“斯威夫特”公司和“阿莫尔”公司控制了烏拉圭冷藏工业生产能力的44.9%，英国“烏拉圭盎格魯”公司控制了21.3%。

美帝国主义利用它在烏拉圭經济中的势力和烏拉圭半殖民地性經济结构，竭力加强对烏拉圭的掠夺和控制。近年来，美国不断提高烏拉圭羊毛的进



口稅，嚴重地損害了烏拉圭的利益，引起了烏拉圭各階層的極大憤怒。烏拉圭政界人士也多次抨擊美國損人利己的貿易歧視政策。去年4月，美國政府更進一步決定給每噸肉類大約二百美元的出口津貼，在西歐市場上傾銷。由於西歐國家是烏拉圭肉類出口的传统市場，美國這一措施極大地損害了烏拉圭肉類出口商的利益。烏拉圭國務會議為此曾在去年6月24日正式決定向美國政府提出強烈抗議，並呼喚召開传统肉類出口國家的緊急會議來討論對付美國的办法。在去年8月阿根廷外長訪問烏拉圭時，兩國外長在會談中宣布，兩國將採取聯合防禦措施來對付美國的肉类和谷物傾銷。在財政金融方面，由於美國銀行迫使烏拉圭償付到期貸款，今年1月，烏拉圭不得不再度宣布比索貶值，从去年11月以前的十四點九九比索比一美元貶值為二十一點三比索比一美元。

烏拉圭的獨立和主權也一再受到美帝國主義的破壞。去年7月美洲國家外長會議後，美國對烏拉圭橫施壓力，胁迫烏拉圭於去年9月宣布同古巴斷交。不久以前，美國《紐約時報》說，“在烏拉圭民主主太多了”，公然唆使猩猩派在烏拉圭舉行政變。

在白、紅兩黨執政下

烏拉圭統治階級的政黨是紅黨和白黨(Partido Colorado, Partido Blanco, 有時也譯為紅徽黨和白徽黨)。它們都創始於1835年。該年，烏拉圭統治階級的當權派奧利貝總統與在野的李維拉(1830年曾任烏拉圭第一任總統)派為了爭奪政權，發生了戰爭。因雙方旗幟的顏色不同，李維拉派被稱為紅黨，奧利貝派被稱為白黨。這就是今天烏拉圭兩大传统執政黨的由來。

紅黨基本上代表大資產階級利益。白黨，也稱民族黨，主要代表大地主、畜牧業主及天主教勢力。紅黨從1865到1958年會連續執政九十三年。1958年11月烏拉圭舉行大選，白黨內部各派系聯合進行競選，並利用經濟困難局面和群眾對紅黨政府的不滿情緒，在選舉中獲勝。1962年11月，白黨再次在選舉中獲勝。

烏拉圭的政體略不同於其他拉丁美洲國家。根據1951年修改後的憲法，烏拉圭廢除了總統制，規定由九人組成的國務會議為國家最高行政機關。國務會議的六名委員由大選中的多數黨擔任，其餘三名屬於第二大黨。國務會議主席為國家元首和政府首腦，由多數黨六名委員中得票最多的四名委員輪流擔任，各任一年。

1963年以來，白黨政府實行了凍結工資、增加

進口商品稅、取消對食品的津貼以及增加貨幣發行量和比索一再貶值等措施。結果，物價飛漲。1963年烏拉圭的物價上漲了50%多，1964年又上漲了38.5%。僅去年12月份一個月物價就上漲了8%。目前，烏拉圭失業工人已達七萬左右，占全國產業工人的30%多。國內經濟困難有增無已，財政困難也很大。1963年預算赤字達十億比索，而去年，預算赤字更增至二十億比索，幾乎占總支出的一半而等於收入的總和。1964年以來，烏拉圭出口貿易也碰到很大的困難。1964年上半年生產的羊毛有一半尚未能銷售。肉類的出口也由於美國的傾銷政策，遇到了新的挫折。

烏拉圭人民生活困苦。特別艱難的是廣大農民。由於沒有土地，許多農民不得不在大畜牧主的莊園里當臨時工，他們工資低微，入不敷出，而且往往工作一陣，却倒欠了地主的債。由於債台高筑，許多農民實際上成為大莊園主的奴隸。

大多數農民聚居在被稱作“農村貧民窟”的居民點里。那裏沒有電燈、自來水、下水道和衛生設備，也沒有醫院。據官方統計，在四百九十个“貧民窟”中居住了十多萬人。有一些“貧民窟”，患結核病者很多。大地主當然不管農民的死活，他們公開提出：“要口蹄苗疫，而不要土地改革。”

此伏彼起的群眾運動

在廣大群眾生活困難日益加深的情況下，近年來烏拉圭國內的階級矛盾日趨尖銳。工人罷工鬥爭風起雲湧。1963年7月發生了有三十萬工人、職員和學生參加的規模空前的總罷工，要求改善生活條件。在1964年，各界群眾的民主運動更是此伏彼起，規模增大，一年來發生了十多次罷工鬥爭。6月19日，工人、職員和學生為反對右派反動勢力的政變陰謀和要求改善生活條件，舉行了二十四小時的總罷工，參加這次罷工的人數達五十萬，是烏拉圭歷史上規模最大的。今年1月，烏拉圭全國工人代表會議的領導人會議通過聲明，指出，“必須揭露烏拉圭的反動派，他們在美國最反動集團的支持下企圖剝奪我們的成果、權利和自由。”

烏拉圭農民要求廢除大莊園制、實行土地改革的鬥爭，也有所開展。去年2月，烏拉圭北部的阿提加斯省二百多名蔗農連同他們的妻兒徒步六百公里前往蒙得維的亞，要求政府把大莊園主的土地分配給農民。他們受到工人、學生和人民群众的聲援。

烏拉圭人民熱烈支持古巴革命，支持亞、非、拉的民族民主運動。最近烏拉圭青年和學生曾舉行示威，反對美帝國主義侵犯越南民主共和國。